

**Ο Πρόεδρος**

**Κύριο**  
**Αδωνι Γεωργιάδη**  
**Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων**

Αθήνα, 2 Οκτωβρίου 2019  
Αριθ. πρωτ. 3445

**Θέμα:** «Απόρριψη μεγάλου αριθμού επενδυτικών σχεδίων στη δράση του ΕΣΠΑ 2014-2020 «Αναβάθμιση πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων για την ανάπτυξης των ικανοτήτων στις νέες αγορές», τα οποία είχαν λάβει ικανή βαθμολογία υπαγωγής»

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ,

Η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων έχει ενημερωθεί για το πολύ σοβαρό ζήτημα της απόρριψης περισσότερων των 700 επενδυτικών σχεδίων πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων, τα οποία είχαν υποβληθεί στη Δράση «Αναβάθμιση πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων για την ανάπτυξης των ικανοτήτων στις νέες αγορές» του ΕΠ: «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ)» - ΕΣΠΑ 2014-2020» και είχαν λάβει ικανή βαθμολογία ένταξης, αλλά εν τέλει απορρίφθηκαν για τον «υποτιθέμενο» τυπικό λόγο «της αναγραφής στοιχείων ταυτότητας της επιχείρησης» σε δύο συγκεκριμένα πεδία (VI.1-6.1.1, VI.2-6.2.1 & 6.2.2) της ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης υπαγωγής, ο οποίος όμως δεν προβλέπεται από τη νομική βάση της Δράσης ως αιτία απόρριψης επενδυτικού σχεδίου.

Ένας μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων που αντιμετώπισαν ακριβώς το ανωτέρω πρόβλημα, υπέβαλε ενδικοφανείς προσφυγές-ενστάσεις κατά της υπ' αριθ. 8308/2788/Α3/5-12-2018 Απόφασης της Ειδικής Γραμματέως Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ, κας Ευγενίας Φωτονιάτα, με θέμα: «Απόρριψη Πράξεων Κρατικών Ενισχύσεων στο πλαίσιο της πρόσκλησης «Αναβάθμιση πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων για την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές» με κωδικό ΟΠΣ 1390, στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία».

Το παράδοξο είναι ότι η επιτροπή Ενστάσεων της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ, έκρινε και αποφάσισε απολύτως

αντιφατικά, καθόσον για ένα μέρος από όλες αυτές τις (ακριβώς) ίδιες περιπτώσεις έκανε δεκτές τις ενστάσεις, ενώ για τις υπόλοιπες (επίσης ακριβώς) ίδιες περιπτώσεις δεν έκανε δεκτές τις ενστάσεις τους! Μάλιστα, η πλειοψηφία των εν λόγω αντιφατικών κρίσεων και αποφάσεων της τριμελούς επιτροπής αξιολόγησης ενστάσεων εγκρίθηκαν από την τέως Ειδική Γραμματέα Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ κα Φωτονιάτα, με την αριθ. 4392/1501/A3/08-07-2019 απόφασή της, την επομένη των εκλογών της 7ης Ιουλίου!

Επίσης, εις επίρρωσιν της θέσης μας για την μη ορθότητα της απόρριψης όλων αυτών των επενδυτικών σχεδίων, μας προβληματίζει το γεγονός ότι επιτρέπη η περαιτέρω αξιολόγηση και βαθμολόγησή τους - μετά την διαπίστωση του υποτιθέμενου τυπικού περιορισμού - με αποτέλεσμα την επιβάρυνση του ελληνικού δημοσίου με μια δαπάνη εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ προς τους αξιολογητές.

Κύριε Υπουργέ, παρακαλούμε όπως επιληφθείτε της επίλυσης του ανωτέρω ζητήματος, από την οποία εξαρτάται αφενός η άμεση υλοποίηση εκατοντάδων αξιολογών και βιώσιμων / κερδοφόρων επενδυτικών σχεδίων πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων, με πρόδηλο αντίκτυπο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας και αφετέρου η αποκατάσταση μιας μεγάλης αδικίας που έχει βλάψει την εμπιστοσύνη των επιχειρήσεων απέναντι στο κράτος.

Η άμεση παρέμβασή σας μάλιστα, θα απαλλάξει τις αδικημένες επιχειρήσεις από δαπανηρές και χρονοβόρες δικαστικές ενέργειες - οι οποίες θα πρέπει να αναληφθούν εντός του 1<sup>ου</sup> δεκαπενθημέρου του Νοεμβρίου ε.ε.- που όλοι κατανοούμε ότι είναι δυσβάστακτες για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις της χώρας μας, ειδικά κατά την τρέχουσα οικονομική συγκυρία.



Με εκτίμηση,

Κωνσταντίνος Μίχαλος

**Συνημμένα:** Σύνοψη ενημέρωσης για το ζήτημα της μη σύννομης απόρριψης μεγάλου αριθμού ενστάσεων στη δράση του ΕΣΠΑ 2014-2020 «Αναβάθμιση πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων για την ανάπτυξης των ικανοτήτων στις νέες αγορές», τα οποία είχαν λάβει ικανή βαθμολογία υπαγωγής»

**ΣΥΝΟΨΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΗΣ ΜΗ ΣΥΝΝΟΜΗΣ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ  
ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ ΣΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΕΣΠΑ 2014 -2020  
«ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΙ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥΣ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΑΓΟΡΕΣ»**

---

**ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ**

**ΤΙΤΛΟΣ ΔΡΑΣΗΣ:** «ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΙ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥΣ ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΑΓΟΡΕΣ».

**ΕΠ:** «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνεΚ)», ΕΣΠΑ 2014-2020».

**ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΔΡΑΣΗΣ:** Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης επενδυτικών σχεδίων στη Δράση «Αναβάθμιση πολύ μικρών & μικρών επιχειρήσεων για την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές», ΕΣΠΑ 2014–2020 (ΑΔΑ: ΩΘΥ24653Ο7-Κ42), με Α.Π. 669/149/Α2/11.02.2016 (α/α ΟΠΣ 1390 και κωδικό ΚΕ04), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

**ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ (ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ):** Απόφαση της Ειδικής Γραμματέως Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ, με τίτλο θέματος: «Απόρριψη Πράξεων Κρατικών Ενισχύσεων στο πλαίσιο της πρόσκλησης «Αναβάθμιση πολύ μικρών & μικρών επιχειρήσεων για την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές» με κωδικό ΟΠΣ 1390, στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία», με αριθ. 8308/2788/Α3/5-12-2018.

**ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ (ΕΝΔΙΚΟΦΑΝΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 25 ΤΟΥ Ν.2690/1999):** 25/12/2018.

**ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΝΣΤΑΣΕΩΝ (ΕΝΔΙΚΟΦΑΝΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 25 ΤΟΥ Ν.2690/1999):**

- Απόφαση της Ειδικής Γραμματέως Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ με Αριθ. Πρωτ: 4027/1312/Α3/21-06-2019 - για 85 αιτήσεις ενστάσεων.
- Απόφαση της Ειδικής Γραμματέως Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ με Αριθ. Πρωτ: 4392/1501/Α3/08-07-2019 – για 204 αιτήσεις ενστάσεων.

**ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:**

**(α)** Το παρόν σημείωμα, αφορά αποκλειστικά επενδυτικά σχέδια που απορρίφθηκαν με την αιτιολογία ότι: «ΔΙΑΠΙΣΤΩΘΗΚΕ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΕ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ (ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ) ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ ΣΤΟ ΠΕΔΙΟ VI» της ηλεκτρονικής υποβολής του σχεδίου (της ανωτέρω Απόφασης Απόρριψης πράξεων -επενδυτικών σχεδίων- της Ειδικής Γραμματέως Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ, με αριθ. 8308/2788/Α3/5-12-2018).

**(β)** Πρόκειται για περισσότερα από 700 επενδυτικά σχέδια πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων, τα οποία συγκέντρωσαν κακή βαθμολογία υπαγωγής στην Δράση του ΕΣΠΑ, αλλά απορρίφθηκαν για τον ανωτέρω λόγο.

(γ) Στο θεσμικό πλαίσιο της Δράσης προσδιορίζονται ρητά όλες οι περιπτώσεις που τα επενδυτικά σχέδια χαρακτηρίζονται ως μη επιλέξιμα και οδηγούνται σε απόρριψη. Πουθενά στο θεσμικό πλαίσιο δεν ορίζεται / αναφέρεται / προβλέπεται ότι η αναφορά στοιχείων ταυτότητας του δικαιούχου φορέα ή/και των εταίρων του φορέα του επιχειρηματικού σχεδίου ή οποιοδήποτε άλλου στοιχείου το οποίο παραπέμπει στην ταυτότητα του φορέα του επιχειρηματικού σχεδίου, χαρακτηρίζει το επενδυτικό σχέδιο ως μη επιλέξιμο και οδηγεί στην απόρριψή του, όπως αντιθέτως ορίζεται ρητά στο θεσμικό πλαίσιο άλλων δράσεων π.χ. της δράσης «Ενίσχυση της Αυτοαπασχόλησης Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης- Β΄ Κύκλος του ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ)», ΕΣΠΑ 2014 – 2020.», με Α.Π..2713/1046/Α2/8-6-2017» στο οποίο καθορίζεται ρητά ότι «Δεν επιτρέπεται καμία αναφορά των στοιχείων ταυτότητας...» καθώς και ότι «Η μη τήρηση της ως άνω προϋπόθεσης αποτελεί λόγο απόρριψης του υποβληθέντος επιχειρηματικού σχεδίου.» (on- off κριτήριο).

(δ) Στο θεσμικό πλαίσιο της Δράσης, πουθενά δεν αναφέρεται ως «Τυπική Προϋπόθεση Συμμετοχής» στη Δράση, «η μη αναφορά στοιχείων ταυτότητας της επιχείρησης σε κάποια πεδία της ηλεκτρονικής υποβολής» (και ορίζεται ρητά στο θεσμικό πλαίσιο ότι η μη πλήρωση των τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής οδηγεί σε απόρριψη του επενδυτικού σχεδίου).

(ε) Η αναφορά στοιχείων ταυτότητας της Επιχείρησης σε κάποια πεδία της ηλεκτρονικής υποβολής, δεν έχει, σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο της Δράσης, οποιαδήποτε σχέση με χαρακτηρισμό του επενδυτικού σχεδίου ως μη επιλέξιμου και με την απόρριψή του.

(στ) Σημειώνεται ότι το συγκεκριμένο αιτιολογικό απόρριψης «αναγραφή στοιχείων ταυτότητας της επιχείρησης», δεν προβλέπεται από τη νομική βάση της Δράσης ως λόγος / αιτία απόρριψης του επενδυτικού σχεδίου στη Δράση.

Εκείνο που απλώς καθορίζεται στη νομική βάση της δράσης είναι ότι ο αξιολογητής δεν πρέπει να λαμβάνει γνώση στοιχείων ταυτότητας της αξιολογούμενης επιχείρησης – πράγμα το οποίο έπρεπε και είχε αποκλειστική υποχρέωση να διασφαλίσει η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (Π.Σ.Κ.Ε.) που θα ανέπτυξε για τις υποβολές των αιτήσεων, πράγμα που όμως δεν έγινε με τον πλημμελή τρόπο οργάνωσης του συστήματος ηλεκτρονικής υποβολής στην εν λόγω Δράση.

Αυτή η υποχρέωση που είχε η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ, ουδεμία σχέση μπορεί να έχει με τις υποβάλλουσες επιχειρήσεις στις οποίες μετακυλήεται αβασάνιστα και ανεύθυνα η ευθύνη του πλημμελούς αυτού τρόπου οργάνωσης του Π.Σ.Κ.Ε., και να τιμωρούνται με την μη σύννομη απόρριψη των επενδυτικών τους σχεδίων, χωρίς το συγκεκριμένο αιτιολογικό απόρριψης «αναγραφή στοιχείων ταυτότητας της επιχείρησης», να προβλέπεται από τη νομική βάση της Δράσης ως λόγος / αιτία απόρριψης του επενδυτικού σχεδίου στη Δράση. Αυτά αναλύονται πλήρως θεσμικά σε υποβληθείσες ενστάσεις.

(ζ) Η σημείωση στην φόρμα της ηλεκτρονικής υποβολής για μη αναφορά στοιχείων ταυτότητας του δικαιούχου, που είχε τεθεί μόνο στα πεδία VI.1 – 6.1.1, VI.2 – 6.2.1 & 6.2.2 ανέφερε: «ΔΕΝ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ καμία αναφορά στα στοιχεία ταυτότητας του δικαιούχου ή/και των εταίρων του επιχειρηματικού σχεδίου ή σε οποιοδήποτε άλλο στοιχείο παραπέμπει στην ταυτότητα του επιχειρηματικού σχεδίου.» Στην Απόφαση της Ειδικής Γραμματέως Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ, με τίτλο θέματος:

«Απόρριψη Πράξεων Κρατικών Ενισχύσεων στο πλαίσιο της πρόσκλησης «Αναβάθμιση πολύ μικρών & μικρών επιχειρήσεων για την ανάπτυξη των ικανοτήτων τους στις νέες αγορές» με κωδικό ΟΠΣ 1390, στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία», με αριθ. 8308/2788/A3/5-12-2018, επί της οποίας υπεβλήθησαν οι ενστάσεις, αναφέρεται ως λόγος απόρριψης ότι: «ΔΙΑΠΙΣΤΩΘΗΚΕ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΕ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ (ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ) ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥ ΣΤΟ ΠΕΛΙΟ VI».

**ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:** Ο «υποτιθέμενος περιορισμός» είναι αυστηρότερος στη σημείωση που τέθηκε στη φόρμα της ηλεκτρονικής υποβολής, διότι καταλαμβάνει όλα τα στοιχεία της ταυτότητας μιας επιχείρησης, ενώ στην Απόφαση της Ειδικής Γραμματέως, περιορίζεται μόνο στην «ΕΠΩΝΥΜΙΑ».

Πως εξηγείται θεσμικά αυτή η «άμβλυνση» του «υποτιθέμενου περιορισμού» ;

(η) Στο υπόδειγμα του εντύπου υποβολής, δηλαδή της φόρμας ηλεκτρονικής υποβολής, που ανάρτησε η ΕΥΔ ΕΠΑνΕΚ στην ιστοσελίδα της μαζί με το υπόλοιπο υλικό της Δράσης που τέθηκε υπόψιν των ενδιαφερομένων, ουδόλως αναφέρεται ο «υποτιθέμενος» περιορισμός: «ΔΕΝ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ καμία αναφορά στα στοιχεία ταυτότητας του δικαιούχου ή/και των εταίρων του επιχειρηματικού σχεδίου ή σε οποιοδήποτε άλλο στοιχείο παραπέμπει στην ταυτότητα του επιχειρηματικού σχεδίου», πράγμα το οποίο επίσης δείχνει ακριβώς ότι ήταν αποκλειστική υποχρέωση της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ να διασφαλίσει στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (Π.Σ.Κ.Ε.) που θα ανέπτυξε για τις υποβολές των αιτήσεων, την παραπάνω μη αναγραφή, πράγμα που όμως δεν έγινε με τον πλημμελή τρόπο οργάνωσης του συστήματος ηλεκτρονικής υποβολής στην εν λόγω Δράση και δεν είχε σχέση με τις υποβάλλουσες επιχειρήσεις.

(θ) Η σημείωση στη φόρμα της ηλεκτρονικής υποβολής για μη αναφορά στοιχείων ταυτότητας του δικαιούχου, είχε τεθεί μόνο στα πεδία VI.1 – 6.1.1, VI.2 – 6.2.1 & 6.2.2. Σε κανένα άλλο από τις πολλές δεκάδες πεδίων της όλης ηλεκτρονικής πλατφόρμας υποβολής δεν είχε τεθεί τέτοια επισήμανση, παρ' ότι υπήρχε κίνδυνος και πολλές πιθανότητες να αναγραφούν στοιχεία της ταυτότητας και σε πολλά άλλα πεδία, όπως αναλυτικά αυτά τα πεδία περιγράφονται στα κείμενα των ενστάσεων που υποβάλαμε (όπως και τελικώς ανεγράφησαν, σε έναν πολύ μεγάλο αριθμό υποβληθέντων επενδυτικών σχεδίων). Είναι χαρακτηριστικό ότι σε έναν μεγάλο αριθμό επενδυτικών σχεδίων, υπήρχε αναγραφή στοιχείων της ταυτότητας του δικαιούχου και σε πολλά άλλα πεδία της ηλεκτρονικής υποβολής, και αυτό είχε περιέλθει εις γνώσιν των αξιολογητών των επενδυτικών σχεδίων και αναγράφονταν ως διαπίστωση στο έντυπο γνωμοδότησης.

### **Προκύπτουν τα εξής:**

1. Σημείωση της μη αναγραφής των στοιχείων ταυτότητας της επιχείρησης στα «γειτονικά» πεδία από αυτά στα οποία είχε τεθεί (VI.1-6.1.1, VI.2-6.2.1 & 6.2.2) δεν υπήρχε, ενώ ο αξιολογητής είχε ταυτόχρονα πρόσβαση σε όλα αυτά τα πεδία. Προφανώς αυτό καταδεικνύει -σε συνδυασμό με την μη ύπαρξη του «υποτιθέμενου» περιορισμού στο θεσμικό πλαίσιο της Δράσης - ότι δεν υπήρχε πραγματική πρόθεση για να τεθεί ο εν λόγω περιορισμός.
2. Γεννάται το εξής κρίσιμο ερώτημα: Γιατί επιτράπη η περαιτέρω αξιολόγηση και βαθμολόγηση των προτάσεων που διαπιστώθηκε ο «υποτιθέμενος περιορισμός» -οι οποίες ξεπερνούν τις 1.000!- επιβαρύνοντας έτσι το ελληνικό δημόσιο με δαπάνη η οποία ξεπερνά τις 150.000€-200.000€ ;

3. Για όλα τα επενδυτικά σχέδια που απορρίφθηκαν για τον λόγο της αναφοράς στοιχείων ταυτότητας της επιχείρησης, οι αξιολογητές τους, γνώριζαν ποιες επιχειρήσεις αξιολόγησαν και αυτό το κατέγραψαν ως διαπίστωση στα φύλλα αξιολόγησης. **Ορισμένες ενστάσεις που υποβλήθηκαν κατά αυτού του λόγου απόρριψης (της αναφοράς στοιχείων ταυτότητας της επιχείρησης) έγιναν αποδεκτές. Που σημαίνει ότι η Επιτροπή Αξιολόγησης Ενστάσεων λειτούργησε αντιφατικά και εν τέλει δεν δέχτηκε ότι οι αξιολογητές των συγκεκριμένων επενδυτικών σχεδίων για τα οποία έκανε δεκτή την ένσταση γνώριζαν τα στοιχεία ταυτότητας των συγκεκριμένων επιχειρήσεων που αξιολόγησαν, παρόλο που οι ίδιοι δήλωσαν ότι τα γνώριζαν!**
4. Για τα περισσότερα από τα εν λόγω επενδυτικά σχέδια που απορρίφθηκαν από τον αξιολογητή και την επιτροπή αξιολόγησης για τον λόγο της αναφοράς στοιχείων ταυτότητας της επιχείρησης υποβλήθηκε ένσταση, η οποία εξετάστηκε από Τριμελή Επιτροπή Ενστάσεων που όρισε η τέως Ειδική Γραμματέας Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ κα Ευγενία Φωτονιάτα. Για όλες αυτές τις ίδιες περιπτώσεις ενστάσεων, ο ΕΦΕΠΑΕ (ενδιάμεσος φορέας εξέτασης των επενδυτικών σχεδίων) εισηγήθηκε στην επιτροπή ενστάσεων την αποδοχή – έγκριση των ενστάσεων, λόγω του ότι αναγνώρισε το μη σύννομο του λόγου απόρριψης, δεδομένου ότι δεν προβλέπεται κάτι τέτοιο ως λόγος/αιτία απόρριψης του επενδυτικού σχεδίου στο θεσμικό πλαίσιο της Δράσης.
5. **Η επιτροπή Ενστάσεων της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ κατά πλειοψηφία έκρινε και αποφάσισε απολύτως αντιφατικά: για ένα μέρος από όλες αυτές τις ακριβώς ίδιες περιπτώσεις, έκανε δεκτές τις ενστάσεις, ενώ για τις υπόλοιπες ακριβώς ίδιες περιπτώσεις, δεν έκανε δεκτές τις ενστάσεις τους!**
6. **Η πλειοψηφία των εν λόγω αντιφατικών κρίσεων και αποφάσεων της τριμελούς επιτροπής αξιολόγησης ενστάσεων εγκρίθηκαν από την τέως Ειδική Γραμματέα Διαχείρισης Τομεακών ΕΠ του ΕΤΠΑ και ΤΣ κα Ευγενία Φωτονιάτα με την αριθ. 4392/1501/A3/08-07-2019 απόφασή της, την επομένη των εκλογών της 7<sup>ης</sup> Ιουλίου ε.ε.!**
7. Σε οκτώ (8) μεταγενέστερες δράσεις του ΕΣΠΑ που προκηρύχθηκαν κατά τα έτη 2017 & 2018, στα θεσμικά τους πλαίσια και στους ΟΔΗΓΟΥΣ των δράσεων δεν περιλαμβάνεται οποιαδήποτε διάταξη βάσει της οποίας να μην επιτρέπεται καμία αναφορά των στοιχείων ταυτότητας του δικαιούχου και ότι η μη τήρηση της εν λόγω προϋπόθεσης αποτελεί λόγο απόρριψης του υποβληθέντος επιχειρηματικού σχεδίου, ούτε περιλαμβάνουν τον με οποιονδήποτε τρόπο περιορισμό της αναφοράς στοιχείων ταυτότητας της αιτούσας επιχείρησης, σε συγκεκριμένα πεδία της ηλεκτρονικής αίτησης - υποβολής πρότασης. Συγκεκριμένα, οι Δράσεις είναι:
  - Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης ερευνητικών έργων στην Ενιαία Δράση Κρατικών Ενισχύσεων Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης & Καινοτομίας «ΕΡΕΥΝΩ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ - ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ», με Α.Π. 1180/356/A2/10.3.2017.
  - Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης επενδυτικών σχεδίων στη Δράση «Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Τουριστικών Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων», με Α.Π. 5732/713/A3/7.11.2017.
  - Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης επενδυτικών σχεδίων στη Δράση «ΕΠΙΧΕΙΡΟΥΜΕ ΕΞΩ – Υποστήριξη Διεθνούς Προβολής ΜΜΕ με Εξωστρεφή Προσανατολισμό», με Α.Π. 6129/852/A3/20.11.2017.
  - Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης επενδυτικών σχεδίων στη Δράση «Ψηφιακό Άλμα», με Α.Π. 3167/530/A2/4.6.2018.
  - Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης επενδυτικών σχεδίων στη Δράση «Ψηφιακό Βήμα», με Α.Π. 3168/531/A2/4.6.2018.

- Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης επενδυτικών σχεδίων στη Δράση «ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ», με Α.Π. 3185/1063/Α3/4.6.2018.
- Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης επενδυτικών σχεδίων στη Δράση «Εργαλειοθήκη Ανταγωνιστικότητας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων», με Α.Π. 8756/2894/Α3/19-12-2018.
- Πρόσκληση υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης επενδυτικών σχεδίων στη Δράση «Εργαλειοθήκη Επιχειρηματικότητας: Εμπόριο, Εστίαση, Εκπαίδευση», με Α.Π.: 8755/2893/Α3/19-12-2-18.